

史海回眸

姜灶“章源大布庄”

口吴森生 张春华

鲜为人知的是,在一百多年前,姜灶“章源大布庄”纺纱织布行销全国,苦心经营创造出了属于他们的成就和辉煌。



章源大布庄开工景象

历史人物

潮桥朱霖及其后人

口彭伟

潮桥朱兆蓉,字美镜,系出名门,曾祖、祖父、父亲分别为朱灌园、朱霖、朱时帆。

朱霖(1790—1877),字霁桥,附贡生,喜交游,富阅历,足迹遍布吴越楚,履及燕子矶、黄天荡、水绘园旧址、狼山、雷峰塔、黄鹤楼诸地。

朱霖与冯氏育有四子:敬文、鸿文、鼎文、敏文(朱时帆)。朱鼎文,又名朱祝山,字耕樵(耕梅),号月舫,任山东章丘蒲台县七品候补知县。

朱时帆(1845—1906),同治五年改捐同知,光绪四年报捐分发至浙江试用,九年十二月到任;十四年因浙江海运冬漕差事出力,经前浙江巡抚崧骏奏保,俟候补缺后,以知府用;二十一年,又因海运冬漕立功,经前浙江巡抚廖寿丰奏保,归知府班后,加盐运使銜;二十四年二月,委办铸钱局差,二十五年十二月署理杭州府中防同知,二十七年二月卸任。

朱时帆有妻,母亲名汤舜,汤俊之女。汤俊(1797—1867),字颀廷,号敬亭,贡生候选员外郎,官浙江衢州知府、广西梧州知府。汤舜(1847—1896),字幼亭,号荔仙,六岁失母,生活勤俭,热衷慈善。

地名掌故

堡河·堡河口·丁堡河

口程太和

丁堡河,是如皋、海安两市之间的一条重要河道。它南起如皋丁堰,北至海安与东台交界处之潘堡河。丁堡河的北端历史上称“堡河”,即从李堡北郊台潘堡河至旧运盐河(又称“串场河”,今称“耕茶运河”)交界的“堡河口”。

历史上的堡河,从李堡北边的潘堡河向南流经20余个村庄在旧运盐河处交汇,交汇点即叫“堡河口”。这条河道弯弯曲曲,从李堡向南到堡河口10多华里,但此段的直线距离只有9里,故老百姓说,这条河是“九里十八弯”。

历史上,堡河,从李堡北边的潘堡河向南流经20余个村庄在旧运盐河处交汇,交汇点即叫“堡河口”。这条河道弯弯曲曲,从李堡向南到堡河口10多华里,但此段的直线距离只有9里,故老百姓说,这条河是“九里十八弯”。

堡河口向南至如皋丁堰的这段河道可称为狭义的“丁堡河”。这段河道的开挖至今已有60多年的历史。这段河道是在特殊历史时期开挖的,充满了辛酸史。

堡河口,也可以说是旧运盐河的支流。堡河口是堡河与旧运盐河的交汇处。过去,东台县东部、东南部沿海垦区出口物资大多通过堡河运至外地,堡河口就成为重要节点。

堡河口曾设“江海关”(相当于现在的海关)收取货物物流转税、中转税等。堡河口也曾是盐场场署所在地,称为“新场”。堡河口有一座庙宇,百姓就称之为“新场庙”。

堡河口曾流淌着红色基因。抗日战争时期的1944年1月15日,为配合“清乡”圈内的军民打击敌伪“扩展清乡”阴谋,如皋县警卫团一部在堡河口至沿口南边的居家湾间设伏,伪二十六师一部乘两辆汽车进入伏击圈,驾驶员被当场击毙,汽车冲入河中。

征稿

“城市记忆”设有传家宝、老照片、史海回眸、地名掌故、老建筑、历史人物等栏目,欢迎投稿或提供采访线索。来稿尽量图文并茂。

投稿邮箱:574911059@qq.com

生意之火、人气之旺、声誉之好!

章源大结缘“东北王”张作霖最为业内外人士津津乐道。一个偶然的机缘,张作霖看到“章源大”的布厚实牢固价格公道,于是颁发命令,东北军所有的被服军服全部由章源大供应。

资“三厂”结婚缘

1915年,张睿与三兄张警在海门常乐镇南湾购地筹建大生三厂,广邀有识之士一起共襄盛举。

此时的章维善事业如日中天,但其未雨绸缪,意欲投资新的项目,其中参股进口设备生产“洋布”不失为最佳选择之一。

英雄所见略同。章维善与张睿兄弟一拍即合,决定携手合作。随后,章维善陆续拿出家产的三分之一投资三厂。

有一天,张睿先生对兄长说,章老板人品不错!他家有几个儿子,我们张家有没有合适的女孩子,两家结成儿女亲家岂不更好!

张警一想,二儿子家中长女张孝媛待字闺中,与章家有上进心的三儿子般配,不妨听听章家的口风再做定夺。

章维善生有三个儿子,三子上学的时正逢辛亥革命时期,故取名章三民。成年后的章三民身高1.8米,气宇轩昂,仪表堂堂。

张孝媛从小不缠足,上新式学校,反感媒妁之言,追求女性解放。

四安野鸡桥

口羌松延

军渡河即出击之,死伤人数不详,夺得衣包数件,小车两部。”

除此以外,当年的抗日游击队范振东部曾驻扎在桥北的王家楼子(当地百姓对楼房的俗称)。时任抗日民主政府四安区长印建强与区署及区队成员则常驻于桥西北的陈海涛家院子。

在当地老辈人的记忆中,早年最热闹的要数野鸡桥上的“外场”表演。据回忆,野鸡桥很高,超过一般平房的屋脊,宽度则有一丈,而且栏杆很粗,这在过去已算得上是大桥了。

在当年乡民的口中,“野鸡桥”的名字从来没有改变过。

中国南通国际家纺产业园区已历经四十年发展历程,这几乎为人所熟知。但鲜为人知的是,在一百多年前,这片热土上与张謇同时代的先人们,纺纱织布行销全国,苦心经营创造出了属于他们的成就和辉煌。

本文讲述的是当年名噪一时的姜灶“章源大布庄”。

学艺三年少年郎

“章源大布庄”创始人名叫章维善,1886年出生在安徽省绩溪,小时候上过几年私塾。14岁时,章维善被家人送到上海市淮海路与淡水路交叉口的一个布庄学做生意。

少年章维善乖巧机灵,手脚勤快,处处留心,事事揣摩,不懂就问师父,师父一教就会,很快就可以独当一面了。客户上门如何笑脸相迎,产品介绍如何倒背如流,讨价还价如何应答自如,等等经商要领都做到烂熟于心。

章维善刻苦钻研,学会了两手同时打算盘,左右开弓,反应敏捷,几十笔账算下来分毫不错。

春节刚过,章维善跟着师父从十六铺码头下船,青龙港上岸,乘黄包车来到“时间机杼声,日出万丈布”的

老建筑

在四安中心横河的中段、毛通港河口的西侧,有一座桥梁叫作“野鸡桥”。桥名虽然不雅,但这座桥在当地却是大名鼎鼎,远近皆知。

关于桥名的由来有两种说法:一说在明末清初,从石港场到通州城,其中一条路是沿毛通港经该桥向南。相传野鸡桥南地势较高,遍长芦苇,罕有住户。

该桥的具体建造时间虽然无人知晓,但在清末民初的史料中仍能找到它的踪迹。查清宣统年间《通州水陆道里详图》,“野鸡桥”赫然在列,由图可见,此桥地处河道汉口,显为交通要道。

野鸡桥原为三搭木桥,其耐用程度自然无法与石桥等相。如民国初